13.1 Probeklausur 1. Klausur 1. Halbjahr 
LK
Lösungen



WAL
Alle Lösungen ohne Gewähr, teilweise ohne Lösungsweg und unvollständig !

Aufgabe 1

Gegeben ist die Funktionenschar 
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a) Untersuche 
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 , indem Du eine Funktionsuntersuchung durchführst.

b) Bestimme die Ortskurve der Extrempunkte

c) Bestimme auf  der Grundlage von a) die Eigenschaften der Funktion 
[image: image5.wmf]1
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.

d) Skizziere in verschiedenen Farben den Graphen von 
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 sowie die Ortskurve der Extrempunkte in ein Koordinatensystem.

e) Bestimme eine Stammfunktion von 
[image: image7.wmf]1
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.
f) Begründe, dass der Inhalt der Fläche, die der Graph von 
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f

zwischen 
[image: image9.wmf]¥

<

£

x

1

mit der x-Achse einschließt einen endlichen Flächeninhalt hat und bestimme ihn.

Zu a)
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(y-Koordinate aller Tiefpunkte)
Symmetrie: Keine Symmetrie erkennbar

Verhalten für 
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t<0:
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Nullstellen:
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Extrempunkte
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Alle Tiefpunkte liegen bei 
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Wendepunkte
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Alle Wendepunkte liegen bei 
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Zu b) Bestimmung der Ortskurve:


[image: image25.wmf]1

2

;

1

-

-

-

=

+

=

t

e

y

t

t

x





[image: image26.wmf]1
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Eingesetzt in die y-Koordinate für t ergibt: 
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Vereinfacht: 
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(jeweils für t>0 und t<0)
Skizze für mehrere Werte von t:

[image: image29.png]¥ = (PA2-PFX)FENP(-PHN)
¥ = EXP(-5*XN2K*( 25X 1)1 5
¥ = EXP(-S*XNZHXH (25X K10 S





Skizze nur für t=1
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e) Stammfunktion mittels partieller Integration:
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f) 
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Es existiert ein Grenzwert (s.Rechnung) Der Flächeninhalt beträgt 
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Aufgabe 2

[image: image34.jpg]rden die Punkte O(0(0[0), A(1/0]0),
P\mkm P(x\ow] und Q(1 - 2t|t|t) mit teR.
a) Schneiden sich die Geraden durch B und P sowie durch O und Q, wenn man t=

ie muss t gewiihlt werden, damit die Geraden durch B und P sowie die Gerade durch O und
Q swh schneiden? Berechnen Sie die Koordinaten des Schnmpunkles S. Die Gerade durch die
Cund S schneidet die Ebene, in der die Punkte O, A und B liegen, in einem Punl
Berechnen Sie die Koordinaten von R.
M Wie muss t Lewd hlt w
nkte A, B u
) Wie muss lgc ihlt werden, damit die Geraden durch B und P sowie die Gerade durch O
und U mm) mh schnelden” Berechnen Sie die Koordmaten dieses Schnittpunktes T.
f) Ze hwerpunkt des Dreiecks OAB ist.
ze t man t 50, dass der Punkt U(t/t[t) in der g]mhm Ebene liegt wie die
Punk(e B und c dann ist U der Schwerpunkt des Dreiecks ABC.





[image: image35.jpg]Gerade durch Ound Q: X =5

0 1
a) Gerade durchBund P: X = ( ) + s(—z
0 1

0
11
1
Die beiden Geraden sind zueinander windschief.
b) Nein c) t=0 = $(0/0/0); t=1 = s(l]l]l); R(%[%lO)
0 1+ 0 wnd ot T
1
f) §(®+m+ﬁ)=§(1 =0R
0

P





Aufgabe 3

Bestimme die Lösungsmenge der linearen Gleichungssysteme:

[image: image36.jpg]b) 2x, - x~+x3=6r o
3xp-x=r-2 2x,4?rxv¢ s
X 3x 4+ 54 Px=r-2

x,=5





[image: image37.jpg]4
~ a) Losungsmenge:

Lr={(14r;-18; 2Ar;-18;4r+6)]

b) Losungsmenge:
L= [(5 - 27:6- 3. 25:2— 32 )}

c) Stufenform:
X+ X+ IX;= 5
X — rx;= -15
@2-x3=r+13
Losungsmengen:
Lo={} Li=(}, |
=[ 28- 14r, 1srx lm,:fg)] fiir r' % 0,
r+1l




Aufgabe 4
Stelle den Vektor 
[image: image38.wmf]®
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als Linearkombination der Vektoren 
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Folgen LGS ist zu lösen:
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 Lösung: r = s = t = 1
Aufgabe 5
Zeichne folgende Vektoren in ein Koordinatensystem ein:
a) 
[image: image42.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

®

®

2

1

,

3

2

b

a

b) 
[image: image43.wmf]b

a

r

+

®

c) 
[image: image44.wmf]b

a

r

3

-

®

d) 
[image: image45.wmf]b

a

r

2

2

1

+

®


Aufgabe 6

[image: image46.jpg]H__________ G(-10[10/10)

- YC(-10[10/0)

______

Fig. 1 Fig.2
11 e et [ —
gespannt. lo/ Lo/ \4)
a) Mist derMI ttel ie di
Durchsme
(1) der Strecl M rch das Dreleck BDE (2) der Strecke DM durch das Dreieck ACH.
(4) der Strecke HM durch das Dreieck DEG.

(3) der Streck: EM d ch das Drei
b) Besllmmen Sue eine Koordmalenglclchung der Ebene

(1) durch (2) durch die Pus

(3) durch dle Punkle D E und Cv in Fl (4) durch die Ptlnk!e A B \md H in Flg 2
(5) durch die Punkte D, E und G in Fig. (6) durch die Punkte A, Cund G in





[image: image47.jpg]11 a) (1) D(1,5/0,5/1); (2)D(O[1]1); (3) D(1]1]3); (4) D(=0,5]1,5(3)
b) (1) 4x, +32%, - Tx3=20; (2)4x,-8x,+3x3=0; (3)8x; +4x,+X3= 10
(4)x1+X3=0; (5)X1+XZ+X3=—10; (6)XI+X2=0

7 &=\ I N\




Aufgabe 7

[image: image48.jpg](m (7

S Besi o) Ex=(5)
\ |

dass gilt:

a) g liegtin E. b) gist parallel zu E, liegt aber nicht in E. ©) g schneidet E.




[image: image49.jpg]5 a)2a-3b=-63 und c=§ b) 2a—3b=-63 und C.*%
¢) 2a-3b + -63 ~




Aufgabe 8

Was versteht man unter den Begriffen „linear abhängig“ und „linear unabhängig“ ? Gib Beispiele an und die Definition !
s. Buch LS ! Die Definition reicht aus !
Aufgabe 9 

[image: image50.jpg]Gegeben ist ein Warfel der Kantenlange 4 durch die Ecken X
A(0]0]0) und G(4|4]4)

Hinweis: ~Die Ecken aller grau unteriegten Vielecke haben nur

ganzzahlige Koordinaten. o

a) Bestimmen Sie je eine Gleichung der Ebene E, in der AQipioy
das grau unterlegte Sechseck liegt, in Parameter- und
Normalenform (Bild 1). (9 P) o

Bid 1

1
(Kontrollergebnis £ M X=6)
1

b) Berechnen Sie den Abstand der Ebene E vom Ursprung und ermitteln Sie di
GroBe des Winkels, den die Ebene E und die x,-x,-Ebene einschiieRen. (10 P)

"

Die Ebene £ gehort zur Ebenenschar £, : | [-x=4r +2

1)

) Prifen Sie jeweils, ob die
Ebenen, in denen die grau
unterlegten  Flachen  liegen
(Bild 2 bzw. Bild 3), auch zur
Ebenenschar E, gehoren
(10P)

d) Entscheiden Sie, ob das grave Bild 2 Bild 3

14)

X

e



[image: image51.jpg]d) Entscheiden Sie, ob das graue Bz L CEN
Viereck in Bild 3 ein Quadrat
ist. (5P)

&) Untersuchen Sie in Abhangigkeit von r, ob die Ebenen der Schar E, und die
Raumdiagonale durch die Punkte A und G Schnittpunkte besitzen. (11 P)

7 Ermitteln Sie den Teil des Wiirfelvolumens, der unterhalb des grauen Vierecks in
Bild 3 lieg.




[image: image52.jpg]Losungsskizze

o

Magliche abgelesene Punkte: R(4 \ 0 \ 2), S(4 12]0) und T(2]4]0)

Parameterform: E: x =

1 (1) (4)
Normalenform: Mit i =~ M \o] 3
4| 1)12)
b1 Bei Ausnutzung der Orthogonalitatsbeziehung ergibt sich d = 24/3
‘ 1
cos(. vy _ 1, 54,7°
a)y=pmt = o~ 54,
NERVINE)
<[P 2814 2 gehorige Ebene gt parallel 2ur ;- Ebene und geht durch don Punkt (01012)
(0

=2 Alsor=0

Ihre Gleichung ist daher £, 0] = 0

‘0
)

Der Punkt (4 |01 3) gehort zur grau unterlegten Ebene im Bild 3, aber wegen

(r\
‘ r
1)

=4r +3 # 4r + 2 zukeiner der Ebenen E,





[image: image53.jpg]Abgelesene Eckpunkte: K(010[4), L(410]3), M(4]4]2) und N(O[4]3)

4
4

4
40>
\72,

Die Diagonalen sind unterschiedlich lang: | K1/ | ~| LN | bzw. die Seitenvektoren

( 0)

A
nicht orthogonal: KL - LM ‘ 0 ‘ 4 |=0. Das Viereck ist kein Quadrat [, sondern eine Raute]

Einsetzen von x

in die Gleichung der Ebenenschar E, ergibt: t(2r +1) = 4r +2

\1

1
LRl r=- = g By

1
2.Fal r= - = t=2,dh, alle Ebenen der Ebenenschar E, schneiden die Raumdiagonale in

s(21212)

Das Volumen des ganzen Warfels betragt V,, = 64 [VE]. Durch die Ebene x, = 2 wird der Warfel in

Zwei gleich groRe Quader zerlegt. Die grau unterlegte Fliche halbiert aus Symmetriegrinden den
oberen Quader.

3
Daraus ergibt sich fur das gesuchte Volumen V =~ 64 = 48 [VE]
4





Bemerkung: Einige Aufgabe der Aufgabe 9 sind nicht im Unterricht behandelt wordenund sind nicht Gegenstand der Klausur ! (Jahrgang 2006)
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